Приложение 1 к приказу ДО 

от 14.05.2010 г.  № 214-08-688/10

БЕЗОПАСНОСТЬ НА УЛИЦЕ 

Часто пребывание в городе более опасно, чем в диких и безлюдных местах.

Находясь в городе:

· избегайте прогулок в одиночестве в малолюдных местах; 

· если к вам грубо обращаются по поводу якобы допущенной ошибки или делают вас объектом насмешек, не отвечайте и не поддавайтесь на провокации; 

· старайтесь предвидеть и избегать неприятные ситуации; 

· не соглашайтесь на то, чтобы вас подвозили незнакомые люди; 

· никогда не показывайте деньги или драгоценности, их надо держать во внутреннем кармане, в сумке или в другом надежном месте; 

· если кто-либо мешает вам передвигаться и вы не можете освободиться, обратитесь к милиционеру, позвоните в звонок на любой входной двери; 

· будьте внимательны к подворотням и плохо освещенным углам, стараясь по возможности их избегать; 

· если какой-нибудь автомобилист спрашивает совета, дайте его быстро и четко или извинитесь, что вы не знаете этого места, но не вызывайтесь сопровождать незнакомого человека; 

· избегайте садиться в пустой автобус, а если вам все-таки приходится делать это, садитесь ближе к водителю; 

· когда вы передвигаетесь в городе, всегда удобно иметь в распоряжении несколько мелких монет и билетов на городской транспорт. Избегайте мест большого скопления людей: рынки, толпы, очереди и т.д. 

Самые общие правила безопасного поведения детей

Что лучше и охотнее всего любят делать дети? Конечно, подражать нам, взрослым, при этом они, в дальнейшем, подсознательно «на автомате» в похожих ситуациях поступают именно так, как это делаем мы. Если у папы и мамы есть привычка перед уходом из дома проходить по всем комнатам, запирая при этом все окна, выключая электроприборы и прочие устройства - будьте уверены, эта полезная привычка появится и у их детей.
Потому находясь рядом со своими детьми, старайтесь в полной мере, очень серьёзно относится к своим повседневным привычкам, в первую очередь это относится к: общению с незнакомыми людьми и визитёрами, открыванию дверей незнакомцам, ответам на телефонные звонки и многому другому.

Право на жизнь и личную неприкосновенность. В обычном варианте все учат детей безусловному подчинению взрослым, но надо найти возможность и показать ребёнку в каких именно случаях он имеет право не слушаться взрослых, а кричать, царапаться, убегать и даже лгать. Попытайтесь в игровой ситуации объяснить ребёнку, что если кто-то пытается причинить ему вред, то он имеет полное право сказать: «Нет!», не послушаться этого человека и поступить по-своему. Создайте несколько экстремальных игровых ситуаций, укажите все слабые места и в любом случае похвалите.

Разговоры с незнакомыми людьми. Следует обязательно научить детей не обращать внимания и избегать любого вида общения с незнакомыми и малознакомыми людьми. Желательно чтобы у ребёнка выработалась устойчивая рефлекторная привычка именно на такие случаи: сделать вид, что он не услышал обращения к себе, быстро уйти или убежать в безопасное место.
Кроме прочего у детей должна сформироваться привычка о подобных или других необычайных случаях обязательно всё подробно и полно рассказывать родителям. Маленький член вашей семьи должен знать, что, если даже с ним всё же что-то нехорошее произошло, то родители ругать его никогда не будут, а, наоборот, будут защищать. От них не должно быть никаких секретов и тайн в случае возникновения каких-либо происшествий.

Защита от хулиганов. Достаточно сложно, но очень необходимо довести до детей правила поведения при встрече с хулиганами. Но постарайтесь найти правильные слова и пояснить своему ребёнку, что иногда не будет трусостью отдать карманные деньги или какие-то вещи и остаться здоровым, чем отдать всё и оказаться ещё и избитым. Но это крайний случай. А в целом следует приучить детей, не боятся обвинений в трусости и громко звать на помощь друзей (это самый лучший для самолюбия вариант) или взрослых, свистеть в обычный «милицейский» свисток, который всегда следует носить в кармане именно для таких случаев.
Ситуация – один дома. У вас работа, дома остаётся школьник (ца), контролировать деятельность которых можно только по телефону. Вы должны быть уверены в том, что он точно знает и умеет правильно поступать в следующих ситуациях:

· ребёнок точно знает, как и кому из соседей подать сигнал об опасности; 

· пожар дома или у соседей (сверху, снизу); 

· прорвало трубу; 

· необходимость вызова экстренной помощи; 

· звонок в дверь незнакомца; 

· вход и выход из своей квартиры; 

· поездка в лифте; 

· внезапное ухудшение здоровья; 

· заблудился на улице; 

· необходимость перехода на другую сторону проезжей части дороги. 


Если это не так, то прежде чем оставлять детей одних дома вы просто обязаны практически отработать с ними все эти и подобные им ситуации.
Ребенок на улице
Начнем с общего вопроса: есть ли единый принцип, на который стоит ориентироваться, думая о безопасности наших детей? Да, есть. Это любовь к ребенку, но любовь осознанная, активная, деятельная. Если у вас есть взаимное доверие с сыном или дочерью, если вы пользуетесь у них авторитетом, если ваше мнение для них хотя бы небезразлично, у ваших детей значительно уменьшается степень риска попасть в беду. Поверьте, это отнюдь не общие слова. Любой специалист по детской безопасности, в какой бы стране или местности он ни работал, вам подтвердит: что бы ни предпринимали воспитатели, полиция, милиция и все общество в целом, этого мало, потому что ребенка защищает, прежде всего, любовь родителей.
 С раннего детства ребенок должен быть приучен к тому, чтобы не вступать в общение с незнакомыми людьми, если он находится без сопровождающего. 
Полиция многих стран считает обязательным для любого ребенка закон четырех "не":
· не разговаривай с незнакомцем;
· не садись в машину к незнакомцу;
· не играй по дороге из школы домой;
· не оставайся на улице с наступлением темноты.
Предлог, которым воспользуется злоумышленник, предсказать невозможно, поэтому конкретные формулы типа "Не соглашайся, если тебя зовут посмотреть мультфильмы или предлагают конфету" могут только сбить с толку. Ребенок должен твердо усвоить, что если он один, то на любое приглашение, предложение незнакомого человека следует сказать: "Извините, нет" и отойти. 
 

Правила безопасности для детей
Если ваш ребенок остается дома один, прикажите ему строго-настрого никому не открывать дверь, даже если он знаком с тем, кто звонит. Все друзья и знакомые родителей должны заранее договариваться о своем визите и приходить, когда старшие дома.
Прикажите ребенку не открывать дверь людям, назвавшимся либо сотрудниками милиции, либо работниками коммунальных служб, они должны приходить, только когда в доме есть кто-нибудь из взрослых.

Научите детей следующему.
Когда звонит незнакомец по телефону, не надо называть себя, не надо вступать с ним в разговор и лучше сразу повесить трубку. Если же звонок носит явно угрожающий характер или же аналогичные звонки повторяются, стоит позвонить в отделение милиции и сообщить о них
Если вашему ребенку предстоит одному идти на занятия в школу или в спортивную секцию, разъясните ему, как пройти туда самым коротким и безопасным путем.
Следует избегать пустынных мест и никогда не сворачивать с дороги, чтобы сократить ее, выбирая путь через плохо освещенные проулки, а также участки, поросшие лесом или плотным кустарником.
Не надо заговаривать на улице с незнакомцами и надо сразу же отвергать все их навязчивые предложения. Если незнакомец не отстает, надо постараться дойти до людного места или громко позвать на помощь.
При приближении машины и чувствуя явную опасность от сидящих в ней, нужно закричать и бежать в противоположную от нее сторону, это затруднит на какое-то время водителю преследование.
Заставьте ребенка запомнить правило: никогда нельзя садиться в попутную машину, что бы при этом ему ни обещали.
Если рядом затормозит машина, а пассажиры попросят показать им дорогу, не нужно близко подходить к ней.
Запретите вашему ребенку слушать на улице аудиоплейер в наушниках он не сможет распознать звуки, предостерегающие об опасности.
Если ваша дочь или сын носят с собой сумку, убедите их, что не следует прижимать сумку крепко к себе, грабитель может подумать, что в ней находится что-то ценное, и попытается выхватить ее. Идя вдоль дороги, нужно держать сумку в другой от проезжей части руке: этим можно помешать грабителям, "работающим" на проезжающих транспортных средствах. Маленькие сумочки, если в них имеется что-то ценное, носят под пальто или пиджаком.
Всегда давайте ребенку немного денег или телефонные жетоны (если нет мобильного), чтобы, оказавшись в критическом положении, он мог позвонить из автомата вам на работу или кому-нибудь из родственников или знакомых.
Если по дороге ваша дочь или сын встретили компанию хулиганского вида, можно забежать в ближайший магазин, чтобы переждать, пока она пройдет мимо, или перебежать на другую сторону улицы, где много пешеходов. Если приходится пройти рядом с такой компанией и кто-то спрашивает у вас, "сколько времени", или просит сигарету, никогда не следует останавливаться.
Если цель хулиганов — ограбление, убедите ребенка не противиться им, ведь его личная безопасность важнее, чем все вещи или деньги.

Если ребенок играет на улице:
пусть постарается, чтобы его игры проходили на глазах родителей или родственников;
если он хочет уйти в соседний двор, он должен обязательно предупредить родителей, куда, с кем он идет и во сколько вернется; 
если он с друзьями играет в прятки, пусть не использует при этом стоящие машины, подвалы и другие подобные места;
пусть избегает ходить через парк или лес; 
если ему показалось, что за ним идут, пусть перейдет на другую сторону дороги, зайдет в магазин, на автобусную остановку, обратится к любому взрослому человеку;
если он где-то задержался, пусть попросит родителей встретить его у метро или автобуса;
если его маршрут проходит по автомагистрали, пусть идет навстречу транспорту; если машина тормозит, пусть отойдет от нее подальше; 
если его остановили и попросили объяснить дорогу, пусть не садится в машину и пусть постарается объяснить на словах; 
если незнакомый человек старается его чем-то угостить или предлагает какую-либо вещь, пусть вежливо откажется; 
если незнакомый человек представился другом его родственников или родителей, пусть не спешит приглашать его домой и пусть попросит дождаться их прихода на улице;
входя в подъезд, пусть посмотрит, нет ли посторонних. Если там находится группа людей или даже один человек, пусть подождет, пока кто-нибудь не войдет в подъезд вместе с ним;
если ребенок вызвал лифт и к нему подошел незнакомый человек, обязательно пусть дождется, чтобы он уехал без него; 
пусть не оставляет записки о том, куда он ушел и когда будет, в дверях квартиры; 
если он пришел, но дверь в квартиру оказалась открытой, пусть не спешит входить, зайдет к соседям и позвонит домой; 
если на улице ему навстречу идет компания, пусть перейдет на другую сторону, в конфликт старается не вступать. 
Если ребенок делает покупки:
перед выходом из дома пусть пересчитает наличные деньги; 
пусть не говорит никому о том, какой суммой денег он располагает;
если при нем крупная сумма денег, пусть попросит своих родственников сопроводить его; 
если ему предлагают зайти в подсобку, палатку, машину, с ним должен быть сопровождающий;
расплачиваясь, пусть не показывает все деньги, имеющиеся у него . 
Правила безопасности для ребенка в школе
В школе вы не можете находиться рядом с детьми всё время. Поэтому остается рассчитывать только на способность ваших детей вырабатывать и сохранять собственные защитные навыки. Предлагаем вам несколько правил, с которыми надо особенно скрупулезно ознакомить ваших детей:

1. Ходи в школу и возвращайся из неё в компании школьных товарищей или выбирай такой путь, чтобы все время быть на виду у людей. 

2. Никогда не принимай предложений незнакомцев подвезти тебя. Не соглашайся на это, даже если человек утверждает, что его попросили об этом твои родители, если только они не предупредили тебя заранее. 

3. Будь всегда рядом со своими учителями, одноклассниками (друзьями). Не ходи в одиночку в безлюдные помещения школы, тем более чердаки, подвалы, кусты. Не задерживайся в одиночку на спортивной или игровой площадке. 

4. Сообщай обо всех неприятностях случившихся с тобой учителю, медсестре, директору, охраннику. 

5. Не дружи с теми, кто приносит в школу оружие (ножи, пистолеты, гранаты, дымовые шашки, взрывпакеты) или наркотики. Ни в коем случае не пробуй наркотики, даже если тебе их предложили просто так и «за бесплатно». Сообщи об этом родителям. 

6. Старайся не принимать чью-либо сторону в происходящих драках. 

7. В туалет ходи только на перемене или с товарищем. Если увидел в туалете незнакомого взрослого, то немедленно оттуда выйди. Знай, в подавляющем большинстве школ взрослые ходят в туалеты, предназначенные только для них. 

8. Внимательно следи за своими вещами. Не оставляй их без присмотра даже «на минутку». Не забывай в раздевалке в карманах одежды денег, сотовый телефон. 

Ребёнку нужно рассказывать о потенциальных опасностях - это правильно и является частью воспитательного процесса. Но делать это нужно ненавязчиво, т.к. в противном случае велика вероятность вырастить невротика. Чтобы этого избежать, общаясь с ребенком в повседневной жизни, давайте ему почувствовать, что он живет в БЕЗОПАСНОМ МИРЕ (мир интересен и прекрасен, а не опасен - вот установка, которую нужно формировать). Что же касается опасностей, то Ваш ребёнок не должен быть, что называется, начеку против кого-то или чего-то, а скорее, должен иметь конкретную информацию о том:

1) КАК УЗНАТЬ ОПАСНОСТИ, если они есть;

2) КАК с ними СПРАВИТЬСЯ.

Ситуация 1. Педофилы
Не нужно рассказывать ребенку о том, кто такие педофилы и чем конкретно занимаются. Ваша цель - донести до сведения своего чада следующее.

Во-первых, НЕКОТОРЫХ КОНТАКТОВ СО ВЗРОСЛЫМИ ЛЮДЬМИ СЛЕДУЕТ ИЗБЕГАТЬ. Постарайтесь объяснить, что ни под каким предлогом нельзя брать у незнакомых взрослых подарки, деньги, сладости, принимать приглашения пойти в кафе, кино и пр., что бы взрослый при этом ни говорил, что бы ни обещал и чем бы "ни заманивал". Говорить с ребенком на эту тему нужно очень осторожно, что называется "к слову", дабы не пробудить в нем излишней подозрительности к окружающим людям.

Во-вторых, проведите с ребенком беседу о возможном несовпадении приятной внешности и добрых намерений человека. Почему это важно? Дело в том, что большинство детей считают, что опасными являются только люди с неприятной внешностью или неопрятно одетые. Кроме этого, некоторые дети думают, что опасность представляют прежде всего мужчины. А молодые, хорошо одетые, симпатичные женщины, девушки или юноши не могут причинить вред, так же как и любой человек с открытой, дружелюбной улыбкой. Этот миф стоит развеять. В помощь себе можно использовать сюжеты известных сказок, рассказов и пр. Но поскольку Ваш мальчик уже довольно взрослый, лучше организовать беседу с ним, приводя примеры из собственного жизненного опыта.

В-третьих, Ваш ребенок должен очень хорошо знать, что в случае насильственных действий ему нужно не бояться громко кричать, призывая на помощь и привлекая внимание окружающих, например, "На помощь, помогите, чужой человек" (ряд психологов считает, что некоторые фразы, не относящиеся к делу, например "Пожар", лучше привлекают внимание окружающих).

Продолжая тему сексуального насилия: как бы страшна она Вам ни казалась, существуют "вещи", о которых нужно знать, хочется Вам этого или нет. В подавляющем большинстве случаев дети никому не рассказывают о сексуальном насилии. Они могут находиться во власти более сильного человека, испытывать при этом страх, чувство одиночества, иногда становятся недоверчивыми или агрессивными. Поэтому каждый родитель должен с вниманием отнестись к следующим отклонениям в поведении своего ребенка (особенно если они наблюдаются в сочетании):

· внезапные изменения в поведении (например, обычно спокойный ребенок становится чрезмерно возбужденным, агрессивным, или, наоборот, обычно активный становится вялым, стремится к изоляции, избегает контактов с другими детьми); 

· частое плохое настроение; 

· чувство страха по отношению к близким (или хорошо знакомым) взрослым (папе, брату, соседу); 

· реакции испуга или отвращения при физических контактах с каким-либо взрослым; 

· признаки сильного переутомления, нарушения концентрации внимания (не связанные с перенесенной болезнью); 

· отрицательное отношение к собственному телу; 

· чрезмерный интерес к вопросам секса; 

· чрезмерное стремление к положительной оценке (приспособленчество, уход от любых конфликтов, гипертрофированная забота обо всем и обо всех); 

· повторяющиеся жалобы на недомогание (головная боль, неприятные ощущения в области половых органов, мочевого пузыря).

Если, не дай бог, ребенок демонстрирует "странное" поведение, нужно в кротчайшие сроки обратиться к детскому психологу.

Ситуация 2. Общение с другими детьми
По этому поводу ребёнку нужно объяснить, что он должен уметь сказать (не стесняясь) твердое "НЕТ" другим детям, прежде всего подросткам, которые хотят втянуть его в опасную или неприятную ситуацию, например: пойти посмотреть, что происходит на стройке; разжечь костер или побаловаться со спичками; забраться на крышу; спуститься в подвал; поиграть в лифте; поэкспериментировать с лекарствами и пахучими веществами; залезть на высокое дерево; уйти далеко от дома и пр.

Ситуация 3. Один дома
Расскажите ребёнку о том, что опасности могут подстеречь его не только на улице, но и дома, поэтому НЕЛЬЗЯ:

· входить в подъезд одному, без родителей или знакомых взрослых; 

· ездить в лифте с незнакомыми людьми; 

· открывать дверь чужому человеку, даже если у него ласковый голос или он представляется знакомым родителей, милиционером и пр., знает, как их зовут, и действует якобы от их имени. Классический пример беды - сказка "Волк и семеро козлят".

В вопросах опасностей (прежде всего сексуальной) следует придерживаться позитивной, а не "охранительной" стратегии, главными средствами которой являются любовь и тепло родителей, а также эмоционально комфортная атмосфера в семье, которая позволит Вашему сыну не чувствовать себя одиноким и будет способствовать формированию доверительных отношений между вами, что очень и очень важно.
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